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調査概要 
 

  ■名称：  ｢防火に関する意識調査｣ 

  ■調査期間：  2004 年 10 月 25 日～11 月 25 日 

  ■調査方法：  アンケート記入方式 

  ■調査対象：  全国の 20 代から 50 代以上の消防士 

  ■男女構成：  男性 871 名 女性 21 名  

  ■調査実数：  1000 名（うち有効回答数：892 名） 

  ■備考：  地域区分け以下の通りです 

      

 
北海道・東北  [ 北海道 | 青森 | 岩手 | 秋田 | 宮城 | 山形 | 福島 ] 

関 東   [ 茨城 | 栃木 | 群馬 | 埼玉 | 千葉 | 東京 | 神奈川 ] 

甲信越・北陸  [ 山梨 | 長野 | 新潟 | 富山 | 石川 | 福井 ] 

東 海   [ 静岡 | 愛知 | 岐阜 | 三重 ] 

近 畿   [ 滋賀 | 京都 | 大阪 | 兵庫 | 奈良 | 和歌山 ] 

中国・四国  [ 島根 | 鳥取 | 岡山 | 広島 | 山口 | 香川 | 徳島 | 高知 | 愛媛 ] 

九州・沖縄  [ 福岡 | 佐賀 | 長崎 | 大分 | 熊本 | 宮崎 | 鹿児島 | 沖縄 ] 



1-標本構成

■性別

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
男性 871 97.6% 175 94.1% 329 97.6% 217 99.1% 150 100.0%
女性 21 2.4% 11 5.9% 8 2.4% 2 0.9% 0 0.0%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

男性 871 97.6% 135 100.0% 176 95.1% 59 98.3% 107 97.3% 124 96.9% 134 97.1% 136 100.0%
女性 21 2.4% 0 0.0% 9 4.9% 1 1.7% 3 2.7% 4 3.1% 4 2.9% 0 0.0%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%

■年代

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

10・20代 186 20.9% 35 25.9% 44 23.8% 12 20.0% 15 13.6% 31 24.2% 24 17.4% 25 18.4%
30代 337 37.8% 57 42.2% 75 40.5% 20 33.3% 46 41.8% 47 36.7% 47 34.1% 45 33.1%
40代 219 24.6% 22 16.3% 43 23.2% 20 33.3% 36 32.7% 31 24.2% 30 21.7% 37 27.2%
50代以上 150 16.8% 21 15.6% 23 12.4% 8 13.3% 13 11.8% 19 14.8% 37 26.8% 29 21.3%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%

■勤務地域

総合 10・20代 30代 40代 50代以上
北海道・東北 135 15.1% 35 18.8% 57 16.9% 22 10.0% 21 14.0%
関東 185 20.7% 44 23.7% 75 22.3% 43 19.6% 23 15.3%
甲信越・北陸 60 6.7% 12 6.5% 20 5.9% 20 9.1% 8 5.3%
東海 110 12.3% 15 8.1% 46 13.6% 36 16.4% 13 8.7%
近畿 128 14.3% 31 16.7% 47 13.9% 31 14.2% 19 12.7%
中国・四国 138 15.5% 24 12.9% 47 13.9% 30 13.7% 37 24.7%
九州・沖縄 136 15.2% 25 13.4% 45 13.4% 37 16.9% 29 19.3%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

■勤続年数

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
5年未満 106 11.9% 93 50.0% 12 3.6% 0 0.0% 1 0.7%
6～15年 354 39.7% 91 48.9% 250 74.2% 12 5.5% 1 0.7%
16～25年 229 25.7% 0 0.0% 74 22.0% 147 67.1% 8 5.3%
26～35年 181 20.3% 0 0.0% 1 0.3% 60 27.4% 120 80.0%
36年以上 22 2.5% 2 1.1% 0 0.0% 0 0.0% 20 13.3%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

5年未満 106 11.9% 21 15.6% 29 15.7% 3 5.0% 10 9.1% 13 10.2% 14 10.1% 16 11.8%
6～15年 354 39.7% 68 50.4% 67 36.2% 29 48.3% 41 37.3% 49 38.3% 49 35.5% 51 37.5%
16～25年 229 25.7% 14 10.4% 54 29.2% 17 28.3% 39 35.5% 35 27.3% 33 23.9% 37 27.2%
26～35年 181 20.3% 29 21.5% 31 16.8% 10 16.7% 16 14.5% 28 21.9% 36 26.1% 31 22.8%
36年以上 22 2.5% 3 2.2% 4 2.2% 1 1.7% 4 3.6% 3 2.3% 6 4.3% 1 0.7%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%
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2-ご自身に関する質問

Q1：あなたが消防士を志した動機（１つ回答）

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
子供の頃からの夢だった 78 8.7% 25 13.4% 35 10.4% 15 6.8% 3 2.0%
消防車に憧れていた 61 6.8% 14 7.5% 26 7.7% 12 5.5% 9 6.0%
世の中や人の役に立つ仕事だから 440 49.3% 85 45.7% 166 49.3% 112 51.1% 77 51.3%
家族、知人に消防士がいて、その姿勢に共感したため 111 12.4% 18 9.7% 43 12.8% 26 11.9% 24 16.0%
消防の映画やテレビ、マンガの影響 28 3.1% 20 10.8% 7 2.1% 1 0.5% 0 0.0%
特に理由はない 130 14.6% 15 8.1% 49 14.5% 38 17.4% 28 18.7%
その他 44 4.9% 9 4.8% 11 3.3% 15 6.8% 9 6.0%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

子供の頃からの夢だった 78 8.7% 15 11.1% 14 7.6% 4 6.7% 9 8.2% 9 7.0% 14 10.1% 13 9.6%
消防車に憧れていた 61 6.8% 13 9.6% 10 5.4% 4 6.7% 4 3.6% 11 8.6% 8 5.8% 11 8.1%
世の中や人の役に立つ仕事だから 440 49.3% 60 44.4% 107 57.8% 34 56.7% 52 47.3% 43 33.6% 72 52.2% 72 52.9%
家族、知人に消防士がいて、その姿勢に共感したため 111 12.4% 10 7.4% 26 14.1% 12 20.0% 14 12.7% 16 12.5% 16 11.6% 17 12.5%
消防の映画やテレビ、マンガの影響 28 3.1% 11 8.1% 6 3.2% 1 1.7% 0 0.0% 7 5.5% 2 1.4% 1 0.7%
特に理由はない 130 14.6% 18 13.3% 14 7.6% 3 5.0% 24 21.8% 37 28.9% 21 15.2% 13 9.6%
その他 44 4.9% 8 5.9% 8 4.3% 2 3.3% 7 6.4% 5 3.9% 5 3.6% 9 6.6%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%

Q2：実際に消防士になってみての感想は。（１つ回答）

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
なって良かった 719 80.6% 156 83.9% 270 80.1% 172 78.5% 121 80.7%
どちらでもない 162 18.2% 27 14.5% 63 18.7% 45 20.5% 27 18.0%
ならなければ良かった 11 1.2% 3 1.6% 4 1.2% 2 0.9% 2 1.3%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

なって良かった 719 80.6% 112 83.0% 155 83.8% 46 76.7% 79 71.8% 104 81.3% 114 82.6% 109 80.1%
どちらでもない 162 18.2% 21 15.6% 29 15.7% 14 23.3% 27 24.5% 22 17.2% 23 16.7% 26 19.1%
ならなければ良かった 11 1.2% 2 1.5% 1 0.5% 0 0.0% 4 3.6% 2 1.6% 1 0.7% 1 0.7%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%
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Q3：お子さんになってもらいたい職業はなんですか？

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
消防士 160 17.9% 28 15.1% 66 19.6% 37 16.9% 29 19.3%
その他公務員 285 32.0% 41 22.0% 89 26.4% 80 36.5% 75 50.0%
医師・看護士 79 8.9% 9 4.8% 39 11.6% 24 11.0% 7 4.7%
タレント・歌手・音楽家 45 5.0% 18 9.7% 16 4.7% 9 4.1% 2 1.3%
野球選手 80 9.0% 20 10.8% 42 12.5% 16 7.3% 2 1.3%
サッカー選手 37 4.1% 14 7.5% 17 5.0% 6 2.7% 0 0.0%
その他スポーツ選手 69 7.7% 21 11.3% 32 9.5% 10 4.6% 6 4.0%
教員・保育士 49 5.5% 8 4.3% 12 3.6% 17 7.8% 12 8.0%
宇宙飛行士 10 1.1% 4 2.2% 6 1.8% 0 0.0% 0 0.0%
作家 4 0.4% 2 1.1% 0 0.0% 1 0.5% 1 0.7%
社長・自営業 52 5.8% 12 6.5% 9 2.7% 16 7.3% 15 10.0%
その他 106 11.9% 20 10.8% 46 13.6% 25 11.4% 15 10.0%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

消防士 160 17.9% 23 17.0% 32 17.3% 13 21.7% 18 16.4% 24 18.8% 17 12.3% 33 24.3%
その他公務員 285 32.0% 42 31.1% 53 28.6% 20 33.3% 29 26.4% 29 22.7% 60 43.5% 52 38.2%
医師・看護士 79 8.9% 17 12.6% 11 5.9% 6 10.0% 11 10.0% 15 11.7% 12 8.7% 7 5.1%
タレント・歌手・音楽家 45 5.0% 6 4.4% 10 5.4% 2 3.3% 5 4.5% 10 7.8% 4 2.9% 8 5.9%
野球選手 80 9.0% 15 11.1% 30 16.2% 2 3.3% 4 3.6% 11 8.6% 9 6.5% 9 6.6%
サッカー選手 37 4.1% 3 2.2% 10 5.4% 2 3.3% 7 6.4% 6 4.7% 4 2.9% 5 3.7%
その他スポーツ選手 69 7.7% 8 5.9% 20 10.8% 2 3.3% 10 9.1% 14 10.9% 9 6.5% 6 4.4%
教員・保育士 49 5.5% 6 4.4% 5 2.7% 3 5.0% 14 12.7% 9 7.0% 6 4.3% 6 4.4%
宇宙飛行士 10 1.1% 3 2.2% 2 1.1% 1 1.7% 0 0.0% 1 0.8% 1 0.7% 2 1.5%
作家 4 0.4% 1 0.7% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0% 2 1.6% 0 0.0% 0 0.0%
社長・自営業 52 5.8% 9 6.7% 11 5.9% 3 5.0% 7 6.4% 10 7.8% 4 2.9% 8 5.9%
その他 106 11.9% 10 7.4% 14 7.6% 9 15.0% 15 13.6% 16 12.5% 23 16.7% 19 14.0%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%
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Q4：あなたは消火活動中に身の危険を感じたことがありますか

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
ある 672 75.3% 103 55.4% 255 75.7% 183 83.6% 131 87.3%
ない 220 24.7% 83 44.6% 82 24.3% 36 16.4% 19 12.7%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

ある 672 75.3% 107 79.3% 120 64.9% 50 83.3% 88 80.0% 107 83.6% 94 68.1% 106 77.9%
ない 220 24.7% 28 20.7% 65 35.1% 10 16.7% 22 20.0% 21 16.4% 44 31.9% 30 22.1%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%

Q5：消防士の資質、最も大切なものを以下から選択して下さい。

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
冷静さ 505 56.6% 104 55.9% 183 54.3% 124 56.6% 94 62.7%
体力 320 35.9% 64 34.4% 109 32.3% 80 36.5% 67 44.7%
行動力 237 26.6% 46 24.7% 81 24.0% 58 26.5% 52 34.7%
優しさ 94 10.5% 16 8.6% 33 9.8% 33 15.1% 12 8.0%
根性 63 7.1% 19 10.2% 19 5.6% 12 5.5% 13 8.7%
知性 73 8.2% 16 8.6% 21 6.2% 21 9.6% 15 10.0%
情熱 121 13.6% 22 11.8% 53 15.7% 25 11.4% 21 14.0%
打たれ強さ 39 4.4% 11 5.9% 14 4.2% 10 4.6% 4 2.7%
明るさ 37 4.1% 7 3.8% 13 3.9% 12 5.5% 5 3.3%
厳しさ 56 6.3% 9 4.8% 19 5.6% 13 5.9% 15 10.0%
切替えの早さ 113 12.7% 24 12.9% 31 9.2% 29 13.2% 29 19.3%
その他 30 3.4% 7 3.8% 11 3.3% 9 4.1% 3 2.0%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

冷静さ 505 56.6% 79 58.5% 84 45.4% 30 50.0% 74 67.3% 77 60.2% 82 59.4% 79 58.1%
体力 320 35.9% 44 32.6% 72 38.9% 25 41.7% 33 30.0% 48 37.5% 45 32.6% 53 39.0%
行動力 237 26.6% 37 27.4% 37 20.0% 20 33.3% 27 24.5% 39 30.5% 42 30.4% 35 25.7%
優しさ 94 10.5% 15 11.1% 12 6.5% 3 5.0% 10 9.1% 18 14.1% 16 11.6% 20 14.7%
根性 63 7.1% 11 8.1% 6 3.2% 8 13.3% 9 8.2% 11 8.6% 9 6.5% 9 6.6%
知性 73 8.2% 15 11.1% 7 3.8% 8 13.3% 9 8.2% 17 13.3% 7 5.1% 10 7.4%
情熱 121 13.6% 20 14.8% 23 12.4% 9 15.0% 13 11.8% 18 14.1% 23 16.7% 15 11.0%
打たれ強さ 39 4.4% 7 5.2% 3 1.6% 7 11.7% 7 6.4% 7 5.5% 4 2.9% 4 2.9%
明るさ 37 4.1% 2 1.5% 3 1.6% 4 6.7% 10 9.1% 5 3.9% 4 2.9% 9 6.6%
厳しさ 56 6.3% 8 5.9% 3 1.6% 4 6.7% 8 7.3% 11 8.6% 11 8.0% 11 8.1%
切替えの早さ 113 12.7% 10 7.4% 16 8.6% 14 23.3% 22 20.0% 21 16.4% 15 10.9% 15 11.0%
その他 30 3.4% 4 3.0% 6 3.2% 1 1.7% 5 4.5% 6 4.7% 4 2.9% 4 2.9%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%

4



3-あなたから見た一般の方の防火意識について

Q1：一般の方の防火意識についてお考えですか（１つ回答）。また、点数をつけるとすると何点になりますか

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
高い方だと思う 50 5.6% 10 5.4% 15 4.5% 13 5.9% 12 8.0%
普通だと思う 502 56.3% 109 58.6% 199 59.1% 115 52.5% 79 52.7%
低い方だと思う 340 38.1% 67 36.0% 123 36.5% 91 41.6% 59 39.3%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

高い方だと思う 50 5.6% 12 8.9% 9 4.9% 3 5.0% 9 8.2% 8 6.3% 5 3.6% 4 2.9%
普通だと思う 502 56.3% 66 48.9% 111 60.0% 34 56.7% 65 59.1% 76 59.4% 67 48.6% 83 61.0%
低い方だと思う 340 38.1% 57 42.2% 65 35.1% 23 38.3% 36 32.7% 44 34.4% 66 47.8% 49 36.0%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%

点数 総合

1桁台 8 1.06%
10点台 15 1.99%
20点台 38 5.05%
30点台 129 17.13%
40点台 80 10.62%
50点台 193 25.63%
60点台 161 21.38%
70点台 90 11.95%
80点台 31 4.12%
90点台 7 0.93%
100点 1 0.13%
総合計 753 100.00%

総点数 平均点

37,146 753 49.33点
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Q2：一般の方に最も実行してもらいたい防火対策を教えて下さい（１つ回答）

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
家の中で煙草を吸わない 17 1.9% 3 1.6% 8 2.4% 3 1.4% 3 2.0%
寝煙草をしない 112 12.6% 29 15.6% 47 13.9% 20 9.1% 16 10.7%
風呂の水を溜めておく 14 1.6% 3 1.6% 5 1.5% 5 2.3% 1 0.7%
ガスの元栓を締める 19 2.1% 8 4.3% 5 1.5% 3 1.4% 3 2.0%
火を使っている時は目を離さない 410 46.0% 73 39.2% 141 41.8% 117 53.4% 79 52.7%
外出時にはコンセントを抜く 4 0.4% 1 0.5% 1 0.3% 1 0.5% 1 0.7%
タコ足配線をしない 11 1.2% 4 2.2% 5 1.5% 1 0.5% 1 0.7%
コンセント周辺をまめに掃除する 6 0.7% 0 0.0% 6 1.8% 0 0.0% 0 0.0%
出かける時や就寝時の火の元点検 193 21.6% 40 21.5% 74 22.0% 44 20.1% 35 23.3%
防火設備または消火器を設置 29 3.3% 8 4.3% 13 3.9% 6 2.7% 2 1.3%
自宅周辺には古新聞などの可燃物を置かないようにする 66 7.4% 12 6.5% 31 9.2% 14 6.4% 9 6.0%
その他 11 1.2% 5 2.7% 1 0.3% 5 2.3% 0 0.0%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

家の中で煙草を吸わない 17 1.9% 0 0.0% 2 1.1% 1 1.7% 3 2.7% 3 2.3% 2 1.4% 6 4.4%
寝煙草をしない 112 12.6% 22 16.3% 31 16.8% 8 13.3% 14 12.7% 13 10.2% 14 10.1% 10 7.4%
風呂の水を溜めておく 14 1.6% 3 2.2% 7 3.8% 0 0.0% 1 0.9% 2 1.6% 0 0.0% 1 0.7%
ガスの元栓を締める 19 2.1% 4 3.0% 3 1.6% 2 3.3% 1 0.9% 2 1.6% 5 3.6% 2 1.5%
火を使っている時は目を離さない 410 46.0% 59 43.7% 78 42.2% 27 45.0% 54 49.1% 55 43.0% 76 55.1% 61 44.9%
外出時にはコンセントを抜く 4 0.4% 1 0.7% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.7% 1 0.7%
タコ足配線をしない 11 1.2% 0 0.0% 1 0.5% 2 3.3% 1 0.9% 1 0.8% 1 0.7% 5 3.7%
コンセント周辺をまめに掃除する 6 0.7% 1 0.7% 1 0.5% 1 1.7% 0 0.0% 2 1.6% 1 0.7% 0 0.0%
出かける時や就寝時の火の元点検 193 21.6% 33 24.4% 43 23.2% 16 26.7% 18 16.4% 30 23.4% 23 16.7% 30 22.1%
防火設備または消火器を設置 29 3.3% 7 5.2% 6 3.2% 3 5.0% 2 1.8% 2 1.6% 6 4.3% 3 2.2%
自宅周辺には古新聞などの可燃物を置かないようにする 66 7.4% 2 1.5% 11 5.9% 0 0.0% 14 12.7% 16 12.5% 8 5.8% 15 11.0%
その他 11 1.2% 3 2.2% 1 0.5% 0 0.0% 2 1.8% 2 1.6% 1 0.7% 2 1.5%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%
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Q3：一般の方に対し「これだけはやめてほしい」ということあれば教えて下さい（１つ回答）

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
119番や消防署へのイタズラ電話 196 22.0% 53 28.5% 64 19.0% 50 22.8% 29 19.3%
火遊び 105 11.8% 33 17.7% 38 11.3% 26 11.9% 8 5.3%
防火設備などに対する妄想（うちは●●があるから大丈夫！） 26 2.9% 1 0.5% 13 3.9% 7 3.2% 5 3.3%
自分自身に対する妄信（私は火事なんか起こさない！） 239 26.8% 37 19.9% 92 27.3% 63 28.8% 47 31.3%
防火への無関心（甘く見る） 235 26.3% 43 23.1% 91 27.0% 56 25.6% 45 30.0%
特になし 3 0.3% 0 0.0% 2 0.6% 0 0.0% 1 0.7%
たばこのポイ捨て 78 8.7% 15 8.1% 34 10.1% 15 6.8% 14 9.3%
その他 10 1.1% 4 2.2% 3 0.9% 2 0.9% 1 0.7%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地域別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

119番や消防署へのイタズラ電話 196 22.0% 31 23.0% 35 18.9% 23 38.3% 31 28.2% 30 23.4% 22 15.9% 24 17.6%
火遊び 105 11.8% 13 9.6% 25 13.5% 5 8.3% 15 13.6% 15 11.7% 19 13.8% 13 9.6%
防火設備などに対する妄想（うちは●●があるから大丈夫！） 26 2.9% 2 1.5% 4 2.2% 1 1.7% 4 3.6% 4 3.1% 7 5.1% 4 2.9%
自分自身に対する妄信（私は火事なんか起こさない！） 239 26.8% 36 26.7% 52 28.1% 13 21.7% 31 28.2% 35 27.3% 37 26.8% 35 25.7%
防火への無関心（甘く見る） 235 26.3% 40 29.6% 47 25.4% 11 18.3% 18 16.4% 34 26.6% 43 31.2% 42 30.9%
特になし 3 0.3% 0 0.0% 1 0.5% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.8% 0 0.0% 1 0.7%
たばこのポイ捨て 78 8.7% 13 9.6% 19 10.3% 6 10.0% 10 9.1% 6 4.7% 8 5.8% 16 11.8%
その他 10 1.1% 0 0.0% 2 1.1% 1 1.7% 1 0.9% 3 2.3% 2 1.4% 1 0.7%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%

Q4：消火活動中に、火災を見物している人達（野次馬）に迷惑していますか（１つ回答）

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
迷惑している 363 40.7% 68 36.6% 143 42.4% 98 44.7% 54 36.0%
特に迷惑ではない 288 32.3% 71 38.2% 111 32.9% 63 28.8% 43 28.7%
時と場合によっては協力してもらい、役に立っている 217 24.3% 40 21.5% 76 22.6% 50 22.8% 51 34.0%
その他 24 2.7% 7 3.8% 7 2.1% 8 3.7% 2 1.3%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

迷惑している 363 40.7% 47 34.8% 99 53.5% 26 43.3% 34 30.9% 60 46.9% 59 42.8% 38 27.9%
特に迷惑ではない 288 32.3% 44 32.6% 51 27.6% 16 26.7% 44 40.0% 38 29.7% 43 31.2% 52 38.2%
時と場合によっては協力してもらい、役に立っている 217 24.3% 42 31.1% 32 17.3% 14 23.3% 29 26.4% 24 18.8% 33 23.9% 43 31.6%
その他 24 2.7% 2 1.5% 3 1.6% 4 6.7% 3 2.7% 6 4.7% 3 2.2% 3 2.2%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%
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Q5：火災を見物している人達（野次馬）に「これだけはやめてほしい」ということは（１つ回答）

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
火災現場や消火栓などの周囲に車を駐車する 308 34.5% 70 37.6% 117 34.7% 66 30.1% 55 36.7%
仕切りのロープを越えて火災現場に入ってくる 137 15.4% 34 18.3% 58 17.2% 25 11.4% 20 13.3%
自分やほかの消防士に話しかける（罵声を浴びせる） 118 13.2% 27 14.5% 42 12.5% 33 15.1% 16 10.7%
デマや未確認な情報を言って周囲を混乱させる 73 8.2% 10 5.4% 30 8.9% 23 10.5% 10 6.7%
携帯電話で他の野次馬を呼んだり、誰かに実況中継する 21 2.4% 5 2.7% 5 1.5% 10 4.6% 1 0.7%
消火や救助の仕方に注文をつける 187 21.0% 30 16.1% 62 18.4% 55 25.1% 40 26.7%
消防車や機材にふれる 35 3.9% 5 2.7% 18 5.3% 5 2.3% 7 4.7%
その他 13 1.5% 5 2.7% 5 1.5% 2 0.9% 1 0.7%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

火災現場や消火栓などの周囲に車を駐車する 308 34.5% 47 34.8% 59 31.9% 23 38.3% 44 40.0% 50 39.1% 40 29.0% 45 33.1%
仕切りのロープを越えて火災現場に入ってくる 137 15.4% 16 11.9% 45 24.3% 10 16.7% 18 16.4% 15 11.7% 19 13.8% 14 10.3%
自分やほかの消防士に話しかける（罵声を浴びせる） 118 13.2% 15 11.1% 30 16.2% 5 8.3% 12 10.9% 20 15.6% 17 12.3% 19 14.0%
デマや未確認な情報を言って周囲を混乱させる 73 8.2% 7 5.2% 12 6.5% 6 10.0% 7 6.4% 10 7.8% 18 13.0% 13 9.6%
携帯電話で他の野次馬を呼んだり、誰かに実況中継する 21 2.4% 1 0.7% 5 2.7% 0 0.0% 1 0.9% 2 1.6% 9 6.5% 3 2.2%
消火や救助の仕方に注文をつける 187 21.0% 40 29.6% 23 12.4% 15 25.0% 21 19.1% 21 16.4% 30 21.7% 37 27.2%
消防車や機材にふれる 35 3.9% 8 5.9% 9 4.9% 0 0.0% 5 4.5% 6 4.7% 3 2.2% 4 2.9%
その他 13 1.5% 1 0.7% 2 1.1% 1 1.7% 2 1.8% 4 3.1% 2 1.4% 1 0.7%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%

Q6：就寝中に火災が発生したとき最初にすべきことはなんですか

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
現場から離れる（逃げる） 180 20.2% 58 31.2% 67 19.9% 43 19.6% 12 8.0%
出火規模、場所を確認する 109 12.2% 23 12.4% 33 9.8% 28 12.8% 25 16.7%
119番通報 108 12.1% 22 11.8% 34 10.1% 24 11.0% 28 18.7%
大声で火災の発生を知らせる 379 42.5% 59 31.7% 148 43.9% 97 44.3% 75 50.0%
煙から逃れる 93 10.4% 18 9.7% 47 13.9% 20 9.1% 8 5.3%
その他 23 2.6% 6 3.2% 8 2.4% 7 3.2% 2 1.3%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地区別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

現場から離れる（逃げる） 180 20.2% 41 30.4% 19 10.3% 20 33.3% 20 18.2% 27 21.1% 34 24.6% 19 14.0%
出火規模、場所を確認する 109 12.2% 15 11.1% 31 16.8% 5 8.3% 12 10.9% 12 9.4% 22 15.9% 12 8.8%
119番通報 108 12.1% 16 11.9% 16 8.6% 9 15.0% 12 10.9% 21 16.4% 13 9.4% 21 15.4%
大声で火災の発生を知らせる 379 42.5% 46 34.1% 75 40.5% 20 33.3% 58 52.7% 54 42.2% 57 41.3% 69 50.7%
煙から逃れる 93 10.4% 15 11.1% 39 21.1% 3 5.0% 8 7.3% 11 8.6% 9 6.5% 8 5.9%
その他 23 2.6% 2 1.5% 5 2.7% 3 5.0% 0 0.0% 3 2.3% 3 2.2% 7 5.1%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%
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4-今後の火災発生件数について

Q1：今後火災の件数は増加すると思いますか（1つ回答）

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
増加する 335 37.8% 58 31.4% 122 36.3% 91 41.7% 64 43.2%
横ばい 392 44.2% 88 47.6% 147 43.8% 93 42.7% 64 43.2%
減少する 160 18.0% 39 21.1% 67 19.9% 34 15.6% 20 13.5%
合計 887 100.0% 185 100.0% 336 100.0% 218 100.0% 148 100.0%

地域別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

増加する 335 37.8% 55 40.7% 86 46.5% 18 30.0% 43 39.1% 41 32.5% 44 32.1% 48 35.8%
横ばい 392 44.2% 51 37.8% 66 35.7% 29 48.3% 48 43.6% 59 46.8% 70 51.1% 69 51.5%
減少する 160 18.0% 29 21.5% 33 17.8% 13 21.7% 19 17.3% 26 20.6% 23 16.8% 17 12.7%
合計 887 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 126 100.0% 137 100.0% 134 100.0%

Q2-1：増加すると思われる理由はなんですか

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
犯罪の増加 167 44.7% 25 36.8% 57 41.6% 55 55.0% 30 43.5%
パソコン等の電化製品の増加 27 7.2% 6 8.8% 13 9.5% 5 5.0% 3 4.3%
防火に対する意識・モラルの低下 69 18.4% 17 25.0% 19 13.9% 18 18.0% 15 21.7%
交通事故の増加等による車輌火災の増加 6 1.6% 1 1.5% 0 0.0% 3 3.0% 2 2.9%
共働きの増加にともない留守宅が増加 23 6.1% 6 8.8% 4 2.9% 5 5.0% 8 11.6%
高齢化社会となるから 119 31.8% 20 29.4% 48 35.0% 27 27.0% 24 34.8%
その他 4 1.1% 0 0.0% 3 2.2% 1 1.0% 0 0.0%
合計 374 100.0% 68 100.0% 137 100.0% 100 100.0% 69 100.0%

地域別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

犯罪の増加 167 44.7% 23 37.1% 43 46.7% 7 31.8% 28 60.9% 24 54.5% 23 41.1% 19 36.5%
パソコン等の電化製品の増加 27 7.2% 5 8.1% 7 7.6% 5 22.7% 1 2.2% 1 2.3% 6 10.7% 2 3.8%
防火に対する意識・モラルの低下 69 18.4% 13 21.0% 9 9.8% 7 31.8% 10 21.7% 11 25.0% 8 14.3% 11 21.2%
交通事故の増加等による車輌火災の増加 6 1.6% 0 0.0% 2 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 1 2.3% 1 1.8% 2 3.8%
共働きの増加にともない留守宅が増加 23 6.1% 5 8.1% 3 3.3% 1 4.5% 2 4.3% 2 4.5% 5 8.9% 5 9.6%
高齢化社会となるから 119 31.8% 24 38.7% 32 34.8% 6 27.3% 13 28.3% 11 25.0% 18 32.1% 15 28.8%
その他 4 1.1% 1 1.6% 2 2.2% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9%
合計 374 100.0% 62 100.0% 92 100.0% 22 100.0% 46 100.0% 44 100.0% 56 100.0% 52 100.0%
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Q2-2：横ばい、減少すると思われる理由はなんですか

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
犯罪（放火）の減少 14 2.6% 4 3.1% 4 2.0% 3 2.4% 3 3.4%
防火製品、消火設備の性能の向上 235 42.9% 44 34.1% 97 47.5% 60 47.2% 34 38.6%
防火に対する意識・モラルの向上 150 27.4% 40 31.0% 43 21.1% 36 28.3% 31 35.2%
警備サービスなど防火システムが向上するから 65 11.9% 15 11.6% 24 11.8% 11 8.7% 15 17.0%
ガスや石油を使用する製品が減少するから 63 11.5% 13 10.1% 28 13.7% 15 11.8% 7 8.0%
喫煙者が減少するから 24 4.4% 5 3.9% 9 4.4% 5 3.9% 5 5.7%
改正消防法などの法制化が進むから 42 7.7% 12 9.3% 17 8.3% 6 4.7% 7 8.0%
合計 548 100.0% 129 100.0% 204 100.0% 127 100.0% 88 100.0%

地域別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

犯罪（放火）の減少 14 2.6% 2 2.7% 3 2.9% 5 12.5% 1 1.5% 1 1.2% 1 1.1% 1 1.1%
防火製品、消火設備の性能の向上 235 42.9% 29 38.7% 50 49.0% 16 40.0% 30 44.1% 30 37.0% 47 49.5% 33 37.9%
防火に対する意識・モラルの向上 150 27.4% 25 33.3% 21 20.6% 14 35.0% 12 17.6% 27 33.3% 20 21.1% 31 35.6%
警備サービスなど防火システムが向上するから 65 11.9% 13 17.3% 8 7.8% 0 0.0% 10 14.7% 11 13.6% 13 13.7% 10 11.5%
ガスや石油を使用する製品が減少するから 63 11.5% 10 13.3% 6 5.9% 8 20.0% 10 14.7% 13 16.0% 10 10.5% 6 6.9%
喫煙者が減少するから 24 4.4% 4 5.3% 2 2.0% 1 2.5% 3 4.4% 3 3.7% 5 5.3% 6 6.9%
改正消防法などの法制化が進むから 42 7.7% 2 2.7% 16 15.7% 4 10.0% 7 10.3% 6 7.4% 4 4.2% 3 3.4%
合計 548 100.0% 75 100.0% 102 100.0% 40 100.0% 68 100.0% 81 100.0% 95 100.0% 87 100.0%
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Q1：「ポイ捨て禁止条例」「歩きたばこ禁止条例」等、喫煙を規制する、あるいは負担が増加する法令が定められてきています。これらは火災の減少につながると思いますか。

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
つながると思う 419 47.3% 83 45.1% 149 44.3% 111 50.9% 76 51.4%
どちらともいえない 368 41.5% 79 42.9% 145 43.2% 83 38.1% 61 41.2%
つながらない 99 11.2% 22 12.0% 42 12.5% 24 11.0% 11 7.4%
合計 886 100.0% 184 100.0% 336 100.0% 218 100.0% 148 100.0%

地域別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

つながると思う 419 47.3% 67 49.6% 76 41.3% 33 55.0% 61 55.5% 53 41.4% 71 52.2% 58 43.6%
どちらともいえない 368 41.5% 54 40.0% 82 44.6% 23 38.3% 40 36.4% 52 40.6% 52 38.2% 65 48.9%
つながらない 99 11.2% 14 10.4% 26 14.1% 4 6.7% 9 8.2% 23 18.0% 13 9.6% 10 7.5%
合計 886 100.0% 135 100.0% 184 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 136 100.0% 133 100.0%

Q2-1：つながると思う理由を以下からお答え下さい

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
喫煙者・喫煙量が減少すると思うから 95 22.8% 22 26.8% 31 20.8% 26 23.6% 16 21.3%
喫煙者のマナーが向上するから 317 76.2% 59 72.0% 118 79.2% 82 74.5% 58 77.3%
その他 4 1.0% 1 1.2% 0 0.0% 2 1.8% 1 1.3%
合計 416 100.0% 82 100.0% 149 100.0% 110 100.0% 75 100.0%

地域別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

喫煙者・喫煙量が減少すると思うから 95 22.8% 12 17.9% 16 21.3% 10 30.3% 12 19.7% 14 26.4% 19 26.8% 12 21.4%
喫煙者のマナーが向上するから 317 76.2% 54 80.6% 58 77.3% 23 69.7% 49 80.3% 38 71.7% 51 71.8% 44 78.6%
その他 4 1.0% 1 1.5% 1 1.3% 0 0.0% 0 0.0% 1 1.9% 1 1.4% 0 0.0%
合計 416 100.0% 67 100.0% 75 100.0% 33 100.0% 61 100.0% 53 100.0% 71 100.0% 56 100.0%

11



Q2-2：つながらないと思う理由を以下からお答え下さい

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
喫煙者・喫煙量の増減は火災に関係ないと思うから 17 27.4% 6 35.3% 6 27.3% 1 7.7% 4 40.0%
喫煙場所や街頭の灰皿の減少により、ポイ捨てや隠れた喫煙が増えると思 42 67.7% 11 64.7% 15 68.2% 10 76.9% 6 60.0%
その他 3 4.8% 0 0.0% 1 4.5% 2 15.4% 0 0.0%
合計 62 100.0% 17 100.0% 22 100.0% 13 100.0% 10 100.0%

地域別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

喫煙者・喫煙量の増減は火災に関係ないと思うから 17 27.4% 2 25.0% 4 28.6% 0 0.0% 3 100.0% 3 25.0% 1 6.7% 4 44.4%
喫煙場所や街頭の灰皿の減少により、ポイ捨てや隠れた喫煙が増えると思 42 67.7% 6 75.0% 10 71.4% 1 100.0% 0 0.0% 9 75.0% 13 86.7% 3 33.3%
その他 3 4.8% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 6.7% 2 22.2%
合計 62 100.0% 8 100.0% 14 100.0% 1 100.0% 3 100.0% 12 100.0% 15 100.0% 9 100.0%

Q3：消防法の改正により住宅での火災報知器の設置が義務づけられます。これらは火災の減少につながると思いますか。

年代別 総合 10・20代 30代 40代 50代以上
つながると思う 482 54.0% 101 54.3% 174 51.6% 118 53.9% 89 59.3%
どちらともいえない 328 36.8% 65 34.9% 139 41.2% 78 35.6% 46 30.7%
つながらない 82 9.2% 20 10.8% 24 7.1% 23 10.5% 15 10.0%
合計 892 100.0% 186 100.0% 337 100.0% 219 100.0% 150 100.0%

地域別 総合 北海道・東北 関東 甲信越・北陸 東海 近畿 中国・四国 九州・沖縄

つながると思う 482 54.0% 78 57.8% 96 51.9% 31 51.7% 59 53.6% 68 53.1% 68 49.3% 82 60.3%
どちらともいえない 328 36.8% 45 33.3% 76 41.1% 21 35.0% 40 36.4% 49 38.3% 51 37.0% 46 33.8%
つながらない 82 9.2% 12 8.9% 13 7.0% 8 13.3% 11 10.0% 11 8.6% 19 13.8% 8 5.9%
合計 892 100.0% 135 100.0% 185 100.0% 60 100.0% 110 100.0% 128 100.0% 138 100.0% 136 100.0%
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